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The paper is devoted to teletandem as a method of distance foreign language learning. This method means that two native speakers with different mother languages teach each other using modern internet technologies of distance communication. The article discusses the experience and results of the experimental teletandem project in the English and Russian languages at the faculty of foreign languages and area studies and gives theoretical overview of the teletandem method.
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Статья посвящена такому методу дистанционного обучения иностранным языкам как телетандем, то есть изучению языка в тандемной паре посредством современных информационно-коммуникационных технологий. В статье описываются опыт и результаты проведения экспериментального проекта телетандемного обучения английскому и русскому языкам на Факультете иностранных языков и регионоведения, а также дается описание метода телетандемного обучения.
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Современное общество стремительно изменяется, модернизация затрагивает все сферы человеческой деятельности. Глобализация и информатизация ставят новые задачи, следовательно, изменяется и образование как институт социализации, которое теперь отвечает на новые запросы общества. 

Из-за растущей конкуренции и увеличивающегося объема информации, которой нужно владеть и уметь оперировать,  возникает необходимость получения «образования на протяжении всей жизни»: повышать свою квалификацию, получать новые знания и умения не только в школе или другом учебном заведении, но и вне их рамок. В связи с этим распространение получает дистанционное образование, оно наиболее ориентировано на обеспечение этой парадигмы, так как является доступной и гибкой формой получения знаний. На базе университетов и школ разрабатываются онлайн-курсы и обучающие проекты в различных дисциплинах. Кроме того, популярность набирают так называемые открытые университеты, специализирующиеся на дистанционной форме получения образования. Дистанционное образование помогает людям удовлетворять потребность в новых знаниях и умениях в удобной и доступной форме, ведь таким образом удается избежать тотального влияния таких факторов как пространство и время, определявших структуру процесса обучения в традиционной недистанционной форме.
Дистанционное образование личностно ориентировано, приспособлено к потребностям и возможностям современных учащихся: оно гибко, мобильно, гуманистично. Гуманистичность дистанционного образования определяется его «обращенностью» к человеку: при такой форме образование становится доступным недискриминированно всем, кто по каким-то причинам не может получить его традиционным способом (проживание в отдаленном районе, проблемы со здоровьем, работа и т.п.). «Дистанционное обучение – форма обучения, при которой взаимодействие учителя и учащихся между собой осуществляется на расстоянии и отражает все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения), реализуемые специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность. Дистанционное образование – образование, реализуемое посредством дистанционного обучения». [Назаренко, 2013:73] 
В связи с вышеупомянутыми тенденциями усиливается международное сотрудничество, неотъемлемой частью нашей жизни становятся компании, проекты, объединения с участием иностранных коллег. Следовательно, все большее значение приобретает владение иностранными языками как средством коммуникации, что, в свою очередь, затрагивает лингвистическое образование. При этом учащегося должны готовить к корректной коммуникации не только в языковом, но и культурном плане. В настоящее время, когда число международных контактов неуклонно растет, роль межкультурной коммуникации как никогда высока. С точки зрения учащегося, обучение языку не должно противоречить особенностям современного образа жизни: средства информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и мобильной связи играют сегодня большую роль, большинство людей ведут «мобильный» образ жизни. 
В связи с этим лингвистическое образование, как и образование в целом, адаптируется к новым реалиям современной жизни. Образование должно быть личностно-ориентированным, гибким, мобильным, а обучение языку –  сочетать обучение языковой и социокультурной составляющим коммуникативной компетенции, потому что при общении на иностранном языке говорящий попадает в область неродной для него культуры. «В последние десятилетия отмечается особая актуальность вопросов, связанных с эффективностью межкультурной коммуникации, главным условием которой является взаимопонимание культур, терпимость и уважение к культуре партнеров по коммуникации. Межкультурная коммуникация представляет собой процесс непосредственного взаимодействия культур, который осуществляется в рамках несовпадающих национальных стереотипов мышления и коммуникативного поведения, что влияет на взаимопонимание и взаимоотношения между общающимися сторонами». [Орехова, 2010: 85]
Для осуществления данных целей необходимо искать новые формы получения образования, которые сделают его непрерывным, гуманистичным, мобильным и гибким. Это возможно при условии использования огромного дидактического потенциала современных компьютерных, информационных и телекоммуникационных технологий. 
Использование современных технологий в образовании имеет и другое объяснение: «сдвиг парадигмы», переход от знаниевой к компетентностной парадигме образования, смена культа информации культом отношений между людьми. Учащиеся должны получить не знания, а комплекс умений, которые позволят им осуществлять успешную деятельность, то есть овладеть компетенциями. Навыки эффективного общения выходят по важности на первый план, а поскольку иностранный язык является в первую очередь средством общения, с 1980х годов в преподавании иностранных языков наблюдается тенденция преобладающей ценности коммуникативной компетенции.  Задача обучающих языку – подготовить учащихся к реальному языковому общению, научить их воспринимать язык не как мертвую систему, а как социальный феномен. Такой подход определяет изменения в характере использования ИКТ в лингвистическом образовании: теперь это не общение учащегося и компьютера, а общение учащихся друг с другом или учащегося/учащихся и преподавателя посредством современных технологий.

Как уже было сказано выше, обучение с использованием современных ИКТ, когда общение между участниками процесса осуществляется через Интернет, можно назвать дистанционным. Одной из разновидностей современного дистанционного обучения иностранным языкам является телетандем, то есть тандемное обучение иностранному языку с использованием средств удаленного общения. Именно ему было посвящено наше исследование. 

Тандемное обучение существовало и ранее. Данный вид обучения реализуется через личное общение двух носителей разных языков либо по переписке или по телефону. Партнеры обучают друг друга разным аспектам своих родных языков: чтению, разговорной речи, письму. Обучение происходит без участия преподавателя, поочередная смена ролей участников учебного процесса делает его более демократичным и снижает уровень учебного стресса, так как взаимодействие происходит на равных позициях. В чем отличительные особенности телетандемного обучения по сравнению с другими формами тандема?

Телетандем – это новый формат тандема, сочетающий в себе лучшие черты тандема личного присутствия и удаленного тандема. Общение партнеров происходит преимущественно через Интернет-средства видеосвязи, но при этом остаются доступными каналы письменной коммуникации – электронная почта, системы обмена сообщениями, чаты и т.д. С одной стороны, современные технологии позволяют снять ощущение разобщенности в пространстве и времени: коммуникация приближается к реальной, осуществляется в реальном времени через видеосвязь. С другой стороны, партнеры получают возможность тренировать все языковые навыки: читать и писать электронные письма и сообщения, разговаривать друг с другом, при этом наблюдать за жестами и мимикой и иметь непосредственный контакт с культурными реалиями в виде окружающей обстановки, предметов быта и т.п. Через взаимодействие с носителем происходит знакомство с культурой страны изучаемого языка, предоставляется возможность научиться эффективному межличностному общению с представителем другой культуры.
Телетандем позволяет в полной мере реализовать принцип индивидуализации и дифференциации обучения. Учащиеся имеют доступ к обширным материалам, могут подбирать их в соответствии со своими индивидуальными нуждами и потребностями. Для того чтобы индивидуализированный подход к процессу обучения стал возможным, необходима автономность учащихся. Исследователи отмечают: «Teletandem participants are two people interested in studying each other’s language at a distance in a relatively autonomous way. We say “relatively autonomous” because they can resort to a teacher’s professional mediation, if they wish or if they need so» [Telles, 2006: 196], то есть учащимся дается определенная самостоятельность в выборе материалов обучения, составлении расписания и в других организационных моментах. 
В данном исследовании мы старались оценить эффективность метода телетандема на примере проекта телетандемного обучения русскому и английскому языкам с участием российских и американских студентов. Телетандемное обучение является молодым направлением в методике обучения иностранным языкам, его история насчитывает несколько десятилетий, поэтому по сравнению с другими методами обучения иностранным языкам телетандемному обучению еще только предстоит получить масштабное и всестороннее теоретическое описание в научной литературе.
Теоретическую основу нашего исследования составили работы российских и зарубежных исследователей: S. Guth, F. Helm, Кожевникова Т.В., Евдокимова М.Г. и другие. Большое влияние на ход исследования оказали представители научной школы ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова Назаренко А.Л., Тер-Минасова С.Г., Соловова Е.Н., Титова С.В., Филатова А.В., Авраменко А.П. 
Практическую часть исследования составили материалы проекта телетандемного обучения английскому и русскому языкам, который проводится кафедрой лингвистики и информационных технологий ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова в сотрудничестве с американскими университетами (Университет Джорджтауна и Университет Содружества Виржинии) на протяжении двух лет. В ходе реализации проекта мы ставили перед собой цели двух уровней: с одной стороны, способствовать более эффективному овладению английским и русским языками как иностранными с помощью телетандемного метода, а с другой стороны – собрать материал, проанализировав который, можно сделать выводы об эффективности, приемлемости и оправданности использования данного метода.

В проекте приняли участие около 30 российских и американских студентов. Российские студенты, изучающие английский язык, и американские студенты, изучающие русский язык, объединившись в тандемные пары, обучали друг друга языку и культуре, совместно выполняли проектные задания, нацеленные на углубление взаимопонимания между представителями разных культур. Для этого они использовали программу Skype, социальную сеть Facebook, электронную почту и иные Интернет-ресурсы. В рамках проекта участники проработали четыре темы: «Пресса в Америке и России», «Ричмонд и Москва», «Праздники в Америке и России», «Русские и американские сказки». 
Созданный на платформе wiki специальный сайт проекта позволил участникам получать теоретическую информацию о телетандемном обучении, узнавать актуальные новости о ходе проекта (например, дату ближайшей общей видеоконференции или место ее проведения), находить контакты своего партнера, делиться опытом с другими парами, рассказать о занятиях: что было изучено, какими материалами пользовались партнеры, а также предоставлять организаторам информацию, касающуюся хода проекта. 
Помимо личных занятий в парах проводились общие видеоконференции с использованием программы Skype, где участники презентовали результаты проделанной работы, в том числе подготовленные совместно с партнером презентации на темы обсуждения, показывающие особенности российской и американской культуры. На некоторых видеоконференциях кроме презентаций в качестве конечного продукта работы были представлены эссе на изучаемом языке. По некоторым особо интересным вопросам проводились дискуссии. 
При осуществлении контроля и фиксирования хода проекта организаторами не нарушался один из основных принципов тандемного обучения – автономия учащихся: «Teletandem procedures are carried out on bases of commonly agreed and shared principles of reciprocity and autonomy between two participants». [Telles, 2006: 195] Вместе с тем, важным элементом проекта, давшим большое количество ценной для исследования информации, стали анкетирование и опросы участников. В начале, в конце, а также по окончании каждого этапа проекта участникам предлагалось ответить на вопросы о том, насколько высоко они оценивают достигнутый благодаря телетандему прогресс в освоении языка и культуры страны изучаемого языка, а также в развитии навыков межличностного и межкультурного общения. Опросы касались и таких аспектов проекта, как техническая база: какими средствами связи участники пользовались чаще всего, что было для них более и менее удобным, какие предложения они могут внести для усовершенствования проекта в будущем. Важным звеном поддержания постоянной обратной связи с участниками было их анкетирование, касающееся непосредственно материалов проекта: какие темы по их опыту участия в процессе обучения наиболее и наименее подходят для обсуждения с телетандемным партнером, какие задания и упражнения приносят наибольшую пользу. 
По завершении проекта мы сделали вывод, что телетандем является инновационной и прогрессивной формой дистанционного обучения иностранным языкам, отвечает требованиям, которые общество предъявляет сегодня к лингвистическому обучению и соответствует ожиданиям современных учащихся, то есть имеет большой потенциал как современный метод  дистанционного обучения иностранным языкам. Участники проекта отметили, что телетандем наиболее эффективен в преодолении языкового и психологического барьера в общении с носителем изучаемого языка и помогает избавиться от чувства отчужденности от изучаемого языка.

Данная проблема представляет большой интерес для дальнейших исследований и практического применения в рамках подобных проектов. 
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