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Исторические корни непотизма как составная часть современной политической культуры Италии

The history of nepotism as an indispensable part of the contemporary Italian political culture

В статье рассматриваются исторические основы становления непотизма и его влияние на современную политическую культуру Италии. Непотизм как форма фаворитизма и покровительства по отношению к членам семьи зародился в католической церкви под влиянием исторических и политических условий развития Италии. Феномен непотизма тесно связан с региональной спецификой страны и особой ролью семьи в аксиологической системе нации. Использование родственных связей способствовало усилению власти папы и расширению владений Папской области в XV-XVI вв., но в то же время покровительство членам папской семьи оказало отрицательное воздействие на образ католической церкви и священнослужителей. Прекратив своё существование в церковной среде, непотизм проник в политическую сферу современной Италии, что повлияло на восприятие власти в стране и взаимоотношения между нацией и политиками. 
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The article concerns the issue of the historical roots of nepotism and its impact on the development of contemporary Italian political culture. Being a specific form of favouritism, nepotism initially appeared in the Catholic Church due to the historical and political reasons. Nepotism is considered to be closely connected with regional peculiarities of Italy especially in terms of the family values essential to the Italian worldview. The use of family ties enhanced the papal power, at the same time contributing to the territorial expansion of the Papal States in XV-XVI centuries. Nevertheless, nepotism had negative effect on the image of the Catholic Church. Being steadily eliminated in the religious field, nepotism has significantly spread in the political sphere and has influenced national perception of the government and political power. 
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Семья всегда играла одну из ключевых ролей в итальянском мировоззрении, что получило отражение в национальном фольклоре, литературе, истории. Семья в национальной картине мира представляет собой ядро социума, и неслучайно одна из итальянских пословиц гласит: «Хорошая семья – украшение города». Семья становится незаменимой в социальной, политической жизни страны, что подтверждается многочисленными примерами. Известно, что долгое время внутреннюю и внешнюю политику отдельных регионов Италии определяли такие влиятельные семейства, как Медичи, Висконти, Сфорца. Более того, семья является и неотъемлемой частью экономической системы. Даже в итальянской литературе мы встречаем первых «предпринимателей», связанных семейными узами. Так, в произведении Дж. Боккаччо «Декамерон» среди персонажей появляются братья-купцы, ростовщики и владельцы гостиницы (Боккаччо,1970). Такое значение семьи в разных сферах жизни социума во многом объясняется историческими условиями развития Италии. Раздробленность,  продолжавшаяся вплоть до 1861 года, привела к тому, что государство не смогло стать консолидирующим элементом в сознании нации. В условиях отсутствия сильного единого государства именно семейные узы компенсировали народу чувство стабильности и защиты. Как отмечает исследователь итальянского национального характера Л.Бардзини, семья стала для итальянца «убежищем», «цитаделью» в окружающем его «враждебном» мире  [Barzini, 2008: 258]. Как следствие, семейные ценности даже сегодня занимают ключевое положение в аксиологической системе нации. Патриархальный характер семьи, почитание старших, особое отношение к воспитанию детей (Павловская, 2006)  становятся своеобразными региональными идеалами. Первостепенную роль интересов семьи для итальянца подчёркивает и известный благодаря национальному фольклору принцип «помогай своим и другим». В то же время гипертрофированное значение института семьи в стране привело к ряду отрицательных последствий, среди которых особое внимание исследователей привлекает феномен непотизма. 
Непотизм (от лат. nepos, nepotis - «внук; племянник») представляет собой специфическую форму фаворитизма, предполагающую покровительство родственникам и использование семейных связей при продвижении по службе. Примечательно, что непотизм возник в сфере, на первый взгляд, далёкой от использования семейных уз. Именно католическая церковь, служители которой придерживаются принципа целибата, была источником данного явления. Непотизм стал формой передачи римскими папами высших должностей близким родственникам (Picotti, 1934). Первые проявления непотизма можно заметить уже в VIII веке. Папа Адриан I (700-795) оказывал поддержку своим племянникам, привлекая их к решению административных, судебных и, конечно, церковных вопросов. Свидетельства о непотизме содержатся и в ранней итальянской литературе. Так, поэт Данте Алигьери помещает в восьмой круг Ада папу римского Николая III (1216-1280), который говорит: «Радея медвежатам, я так жадно копил добро, что сам в кошель зажат» [Алигьери, 2013:131]. «Медвежатами» Данте называет племянников Орсини (Orsini - от итал. orso – «медведь»), которым Николай III (Джованни Гаэтано Орсини) оказывал протекцию. В попытке сосредоточить власть своего рода в Тоскане и Романье, Николай III отправил в эти земли племянников, наделив их властью и привилегиями. Однако следует отметить, что полноценное становление непотизма начинается с XV века. 

В истории католической церкви выделяют два этапа непотизма: так называемые «большой» непотизм и «малый» непотизм [Galeotti, 2009:81]. Начало «большому» непотизму было положено в XV веке папой римским Сикстом IV, который назначил своих племянников кардиналами, таким образом, обеспечив их богатством и властью. При этом использование родственных связей было направлено, в первую очередь, на укрепление власти самого понтифика. «Большой» непотизм затрагивал и вопрос территориального господства семьи. Масштабы непотизма на данном этапе связаны с желанием первых лиц церкви утвердить власть рода в конкретных землях. Именно поэтому для «большого» непотизма характерны многочисленные вооружённые столкновения, за которыми нередко стояли амбиции и территориальные притязания папы римского и его родственников. Так, Лев X (1475-1521) снабжал значительными средствами своего племянника Лоренцо II Медичи в Урбинской войне 1517 г., по итогам которой последний стал правителем Урбино. Ещё один племянник Льва X Климент VII (1478-1534) менее успешно, но всё же был вовлечён в военные действия, пытаясь утвердить во Флоренции власть рода Медичи, к которому он сам и принадлежал. Папа Павел III (1468-1549) сделал герцогом Пармы своего сына Пьеро Луиджи Фарнезе, впоследствии с помощью войска продолжая защищать эти земли от притязаний других государств (Galeotti, 2009). Возвышение в Италии таких родов, как Медичи, Пикколомини, Фарнезе обусловлено во многом их связью с папством. Создавая для членов семьи синьории, первые лица церкви усиливали политическую власть рода и в то же время получали необходимую поддержку. Более того, уже при «большом» непотизме начинается использование родственных связей для продвижения по карьерной лестнице в рамках церкви (Petroni, 2018). Так, папа Каликст III (Альфонсо ди Борджиа) назначил кардиналами своих племянников. Один из них стал позже известен как папа римский Александр VI (Родриго Борджиа). Александр VI «продолжил традицию», предоставив титул кардинала Алессандро Фарнезе, будущему папе Павлу III, чьи внуки также стали кардиналами. Таким образом, использование семейных уз, первоначально необходимое для укрепления власти папы, постепенно стало традиционным явлением в жизни католической церкви.   
Упадок нравов в церковной среде, а также очевидное процветание непотизма в XV веке оказали отрицательное влияние на образ Святого Престола. Ситуация усугублялась распространением Реформации и ослаблением авторитета папы римского. Несмотря на то, что непотизм не прекратил своё существование в данный период, он претерпел ряд важных изменений. При папе Пии V (1504-1572), противнике непотизма и реформаторе церковных порядков, возникает так называемый «малый» непотизм [Galeotti, 2009:82]. Для «большого» непотизма характерным было создание синьорий для усиления и возвышения рода, ведение войн за обладание землями. Напротив, «малый» непотизм практически не выходит за рамки церкви, и семейные узы используются для получения высокого церковного сана. Приближение к себе преимущественно членов семьи было необходимо и самому понтифику. С точки зрения национальных ценностей и традиций, семья - символ верности и защиты. Соответственно, оказывая доверие представителям фамилии и возвышая их, папа в то же время обеспечивал себе поддержку и укреплял свою власть.  
Следует указать, что как «большой», так и «малый» непотизм привели к существенным изменениям в церковной иерархии. Стремление первых лиц церкви укрепить собственный авторитет и одновременно оказать помощь членам семьи, привело к введению должности кардинала-непота (Bernasconi, 2004), личного помощника, секретаря папы, который занимался важными дипломатическими вопросами и делами внутренней канцелярии. Должность кардинала-непота носила исключительный характер. Как следует из названия, кардиналом-непотом мог быть только племянник (или внук) папы римского. Одним из самых известных кардиналов-непотов стал племянник папы римского Павла V Шипионе Боргезе (1577-1633), впоследствии благодаря родственным связям, полученной власти и богатствам ставший видным коллекционером и меценатом своего времени. Однако появление данной должности вызывало также и недовольство в обществе. Наделив родственников высокими полномочиями, папа сосредоточил всю полноту церковной власти в руках своей семьи, что не всегда приводило к положительным результатам. В частности, исследователи видят именно в непотизме Урбана VIII (1568-1644) главный недостаток его пребывания на папском престоле (Corkery, 2010). Безудержные траты, строительство дворцов, вилл, стремление расширить владения рода Барберини привели к огромным задолженностям, что вызывало недовольство даже в церковной среде. 

Вполне естественные для национального мировоззрения защита интересов семьи и содействие её процветанию в случае католической церкви приняли крайне искажённую форму. Непотизм, основанный на использовании авторитета папы римского, личных связей, финансовых средств и интриг в борьбе за власть и богатства, противоречил христианским ценностям, на защите которых должна была стоять церковь. Непотизм только подтверждал бытующие в Средние века, в частности, в итальянском обществе, негативные стереотипы о священнослужителях. Более того, непоты, часто получавшие высокий сан в юном возрасте, не всегда обладали соответствующими способностями и личными качествами. Например, непот Алессандро Перетти получил титул кардинала в четырнадцать лет благодаря своему дяде, Феличе Перетти (папа римский Сикст V (1521-1590)). Известный своей любовью к музыке, театру, охоте, кардинал не проявлял особого интереса к церковным делам и во многом придерживался светского образа жизни (Bucci, 2003). Таким образом, для многих кардиналов церковь была не оплотом веры, а лишь средством обогащения и удовлетворения личных потребностей. Вместо служения Богу, духовного совершенствования, понтифики и кардиналы посвящали себя заботам о процветании собственной семьи и распространении своей власти, что не могло не сказаться отрицательно на образе католической церкви. Использование родственных связей для получения высокого сана, территориальные притязания папы римского и его семьи, финансирование родственников с помощью средств католической церкви существенно снижали авторитет папского двора. Непотизм неизбежно «подрывал репутацию папы, церкви и христианского народа» [Bernasconi, 2004:130]. Как следствие, образ духовенства, использующего семейные узы ради личной выгоды, стал объектом многочисленных и крайне устойчивых стереотипов и предрассудков о жадности, подкупности священнослужителей, осложнивших отношения между народом и церковью. 

Негативное влияние непотизма на моральный облик Святого Престола сделало необходимым его постепенное искоренение. Высокие духовные идеалы, проповедуемые христианством, не соответствовали нравам и стремлениям, господствующим в церковной среде. Первые попытки ограничения непотизма для сокращения расходов папского двора предпринял Иннокентий XI (1611-1689), но законодательно непотизму был положен конец только при Иннокентии XII (Innocenzo XII, il Martello del nepotismo, 2009). Согласно изданной им булле от 1692 г., должность кардинала-непота была упразднена, а все функции последнего должен был выполнять государственный секретарь Святого Престола. Более того, количество непотов было ограничено: теперь в коллегии кардиналов мог присутствовать только один непот. В отличие от практики прошлого обязанности и финансовое вознаграждение непота были чётко определены, что стало важным нововведением. Законодательные меры не смогли полностью уничтожить непотизм на данном этапе, и только с объединением Италии в 1861 году (Bucci, 2003), когда Папская область утратила прежнюю власть, данный феномен в церковной среде был практически устранён. 

Сегодня можно с уверенностью говорить о том, что непотизм не исчез бесследно, а стал неотъемлемой частью политической и социально-экономической жизни Италии. Семейные узы до сих пор используются в продвижении по карьерной лестнице, а политические партии и Парламент страны буквально пронизаны родственными связями (Rizzo, 2015). Как и в случае с непотизмом Святого Престола, непотизм в политической среде вызывает недовольство со стороны итальянского общества. При этом важно подчеркнуть, что  восприятие «исторического» непотизма в церковной среде и отношение к непотизму как к феномену современной политики существенно отличаются друг от друга. Хотя непотизм римских понтификов подвергается критике, и урон, нанесённый моральному облику священнослужителей и католицизму неоспорим, привлечение родственных связей в церкви нередко получает «оправдание» среди современных итальянских исследователей. Так, Л.Бардзини говорит о том, что непотизм, практикуемый большинством понтификов прошлого, был связан с традиционным для национальной картины мира «долгом обеспечить семье богатство и необходимую власть» [Barzini, 2008:264]. Другими словами, непотизм в данном случае рассматривается как неизбежное следствие уже упомянутых семейных ценностей итальянцев. Отсутствие возможности передать власть наследникам не могло избавить представителей духовенства от заботы о родственниках, что и привело к массовому использованию семейных уз в церкви. Более того, семья как символ стабильности и защиты в данном контексте рассматривалась как гарантия поддержки и сохранения власти папы римского и его рода. Только оказывая протекцию близким и привлекая финансовые, территориальные, военные ресурсы, первые лица церкви могли противостоять представителям других влиятельных семейств. Непотизм рассматривается и как важный источник развития культуры Италии (Bernasconi, 2004). Как уже было отмечено ранее, кардиналы-непоты не всегда проявляли интерес к своим прямым обязанностям, и многие из них стали известны, в первую очередь, как меценаты и ценители искусства. Создание неповторимых коллекций, покровительство художникам, скульпторам не осталось бесследным и внесло свой вклад в дальнейшее становление культурного наследия страны. 
В заключение следует отметить, что отношение к непотизму в современной политической сфере Италии носит, напротив, исключительно отрицательный характер. Непотизм в политике ассоциируется с повсеместной коррупцией в структурах власти, обогащением чиновников за счёт населения (Del Monte, 2013). Вопросом первостепенной важности для политиков становится забота о благосостоянии собственной семьи, в то время как интересы нации отходят на второй план. Если непотизму прошлого итальянцы частично пытаются найти объяснение и даже оправдание, то использование родственных связей сегодня в государственном аппарате подвергается беспощадной критике. Хотя семейные идеалы по-прежнему доминируют в национальной системе ценностей, итальянцы не желают мириться с пагубным воздействием непотизма на жизнь общества. Именно чрезмерная протекция по отношению к членам семьи, растрата государственных средств на личные нужды, связь с организованной преступностью делает политику страны неэффективной. Более того, как и в случае с непотизмом XV-XVI вв., фаворитизм в политике становится источником стереотипов и предрассудков о представителях власти.  Использование родственных связей для продвижения по службе формирует мнение о непрофессионализме чиновников, их незаинтересованности в государственных проблемах, а сама политическая сфера становится закрытым для простых граждан сообществом (D`Orsi, 2011). Таким образом, непотизм, который проник в современную политическую жизнь Италии из церковной среды, становится одной из причин неоднозначного восприятия государственного аппарата в стране. Главным следствием современного непотизма в стране становится ухудшение отношений между народом и властью, а также возникшее недоверие к государственным институтам со стороны населения, что отражается на политическом поведении электората и в целом на политической культуре Италии. 
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